梭子蟹似乎需要"重新定价"

■海客谈 | 一叶扁舟

最近一段时间,市民餐桌上经常有 蟹,"竞舟"APP也屡屡爆出"吃蟹大军" 蜂拥而至导致交通拥堵的新闻。以至 于东西快速路上志愿服务临时上岗. 相比于8月上旬开捕时梭子蟹每公斤 一两百元的市场价, 如今的蟹价已打 了对折,大家不再"鲜在嘴里、疼在心 里"。但问题又来了,对渔民来讲,每一 风的捕捞成本并没有变化, 蟹价回落 意味着盈利减少。蟹价一头连着市民 的餐桌,一头连着渔民的腰包,不偏不 倚才大家都好。

努力遏制跳水价

记得第一风蟹质量普遍不高,但却 因量少而价高,一只250克重的蟹要卖 60元,除非招待客人,寻常人家一般是 舍不得买了吃的。令人宽慰的是,之后 几天,梭子蟹价格就出现下降,让大家 可以从容尝鲜。舟山老百姓似乎早已 习惯了蟹价的这种波动。因此很多人 并不急吼吼地拿高价蟹解馋,而是抓 住价廉物美的"窗口期"大饱口福,甚 至瞅准机会提前为过年备足库存。

供不应求时价格上涨,供大于求时 价格下跌,蟹价波动符合市场规律。问 题在于, 无论是价格处于高位还是低 位,一线渔民都很难成为最大的受益 者。就拿今年第一风来说,渔民们熬过 休渔期又被台风挡住, 好不容易出海

了本该赚个盆满钵满才对。但建立在 低产量基础上的高蟹价, 无法推高总 收入。而随着梭子蟹大量上市,蟹价也 会大幅下降。这样一来,渔民也就难免 丰产不丰收。可见, 捕得好还得卖得 好。很多人翘首以盼的梭子蟹跳水价, 对于广大渔民来说却是苦涩无奈的 蟹价贵了伤民,贱了伤渔,如何不偏不 倚颇费思量

保护资源、修复渔场,就是为了子 孙后代年年有鱼。鱼蟹满舱更应该给 渔民兄弟带来共同富裕, 否则也不会 有渔业的可持续发展。那么,能否在顺 应市场规律的同时, 有效遏制蟹价跳 水现象 并且让搏风斗浪的渔民兄弟 成为最大的受益者? 这无疑是值得人 们探究的。

真实体现稀缺性

这些年虽然加大了海洋生态和渔 业资源保护力度,连年休渔更是让东 海渔场出现了复苏景象。但渔业资源 的完全恢复却是一个长期过程、从目 前情况来看、鱼汛难成、渔场变远的 被动局面尚未扭转。这也是捕捞成本 居高不下的重要原因。总体而言.包 括梭子蟹在内的渔获物普遍呈现稀缺 性。既然如此,理当总体体现"物以稀

捕捞旺季,常见梭子蟹价格跳水, 给人以"蟹多多"的错觉。这与其说是 供求规律在起作用 不如说是一种价 格失真现象。再稀缺的资源,放在产地

都有可能是供大于求的, 而这只是一 种局部现象。就拿阳澄湖大闸蟹来说, 假如集中放在产地卖也难免会是白菜 价,稀释到全国市场才变得只只精贵。 同样的道理、舟山的梭子蟹只有面向 更为广阔的国内国际市场, 才能真正 体现出稀缺性,从而避免价格"跳水" 现象。

有道是,近水楼台先得月。舟山人 理所当然享受海鲜美味, 吃蟹季节怎 能不大快朵颐?只是,东海梭子蟹既然 是稀缺资源,就要维护它的基本"身 价".包括梭子蟹在内的各类海鲜.都应 该以合理的价格体现稀缺程度,在吃法 上也要变粗放为精细、变吃饱为品尝。

平衡好居民菜篮子与渔民钱袋子。 事关共同富裕。既要避免蟹贵伤民、又 要避免蟹贱伤渔,显然需要统筹谋划、 整体推进。让梭子蟹走向大市场、卖出 好价钱,有利于渔业振兴、渔民致富。 而随着地方经济高质量发展、民众收 入普遍增加 民生福利不断增进 无形 之中就在提升消费能力,这与实施菜 篮子工程有异曲同工之效。

大力提升产业化

阳澄湖大闸蟹之所以能够"横行天 下",与高度的产业化直接有关。相比 之下、舟山的梭子蟹虽然也称得上是 个大产业,但整体运作却相对粗放,既 缺乏行业标准,又缺少严密组织。常见 的情形是 渔运船靠上码头后 众多商 贩一哄而上,将一筐筐梭子蟹直接发 往各大菜场随行就市, 供不应求时漫 天要价,供过于求时低价抛售,如此自 由市场式的操作就难免蟹价跳水。

舟山的梭子蟹一直在"爬"向全国 各地、一些外贸企业出口生意也做得 不错, 但相对于梭子蟹产量而言尚不 足以形成规模效应。近年来线上销售 渠道逐步打开、旺季时各路电商云集 水产城争相叫卖,声势不可谓不大。但 令人遗憾的是,无序竞争现象突出,虚 假宣传、以价格欺诈等乱象频现,一定 程度上影响了舟山梭子蟹的网上美誉 度。经过专项整治、依法打击,情况虽 已明显改观, 但网络销售并未成为主 流销售渠道。不足以平衡市内外蟹价 稳定

有报道说, 面对梭子蟹刚开捕时 的低质高价现象, 水产城一众海鲜电 商持谨慎观望态度, 这无疑是值得肯 定的。舟山梭子蟹要开拓线上线下的 国内市场,必须以高品质取胜。许多本 地市民尚且缺乏挑选梭子蟹的技能。 外地消费者难免肥瘦莫辨, 线上下单 更是没得挑。下单买蟹的多半不怕价 高、只怕质劣, 一旦收到质次的梭子 蟹,也就没有了下一单。

因此,必须改变粗放经营的行业 乱象,树立起舟山梭子蟹的良好品牌。 应明晰等级标准 规范定价机制 加强 市场监管、确保每一只梭子蟹都货真 价实。只有这样, 舟山梭子蟹才能整体 参与国内国际双循环, 并在市场竞争 中赢得定价权,从而走出蟹贵伤民、蟹 贱伤渔的怪圈。

做好规矩 不怕找茬

□ 点滴录 大力

近日,市市场监管局普陀分局对菜 品短斤缺两的2家排档分别作出罚款10 万元的行政处罚,并举一反三开展自查 自纠。接着,又有一大流量抖音网红到 滨港路排档打假,对其中一家受罚过的 排档以同样先称重计价再免费加工的 方式购买了梭子蟹和对虾,经复称均未 存在短斤缺两现象(据《舟山晚报》8月 21日报道)。这说明、只要做好规矩就 不怕找茬。

7月17日有3名网络博主到沈家门 滨港路2家排档就餐,以先称重计价再 免费加工的方式,购买了龙虾和对虾两 样菜品,然后用自带的电子秤复称,发 现有短斤缺两现象。市场监管部门第 一时间处置,经调解,排档给消费者退 一赔三

值得赞赏的是,市场监管部门没有 满足于调解,而是通过查清问题、做好 规矩,全面优化市场环境。执法人员很 快发现.2家排档使用未经强制检定电 子秤, 其中一家电子秤还经过非法改 装,经第三方检定为"原铅封已破坏、 具有欺骗性使用的操作键"。于是,分 别对2家排档作出罚款10万元的重罚, 并要求所有餐饮单位迅速开展自查 签 订诚信经营承诺书 联系质量检测机构 集中上门登记检定,帮扶商户完成电子 秤强制检定

亡羊补牢,未为迟也。坚持以问题 为导向,严厉做规矩、全面抓整改,很 快遏制了短斤缺两的不诚信歪风。大流 量抖音网红的职业打假变成了掏钱消 费 这说明一个道理,只要行得正坐得 端,就不怕各种各样的"找茬"

眼下正值旅游旺季,共同营造诚信 经营的消费环境,既关乎广大游客的满 意度,也关乎舟山旅游的美誉度。相关 执法部门理当加强日常监管,畅通投诉 渠道,一经发现短斤缺两、价格欺诈等 行为必须立竿见影做好规矩



每个人都应有话筒,欢迎争鸣

"身份证哥"让政务服务加了分

₩ 海客谈 月湖

普陀山辅警梅军民每年要将500余 张游客遗失的身份证寄还失主 被大 家亲切地称为"身份证哥"。如今,为游 客寄回遗失的身份证已成为梅军民所 在警务室的传统,每一位民辅警捡到 身份证都会第一时间联系失主,他们 还专门设计了一款蓝色信封, 上面印 着"来自普陀山的一份小礼物"(据《舟 山晚报》8月23日报道)。收到这样的 "小礼物",相信每个人都会在惊喜之 余心生感动。

在一些公共服务窗口或营业柜

台、经常可以看到被当作失物招领的 身份证、市民卡之类的证件。时间一长 无人认领,想必失主已经补办证件了。 其实,身份证上有姓名有地址,装个信 封寄个快递多半就能物归原主。只可 惜,这样的举手之劳很少有人有部门 去做,好好放着等人来领就已经不错 了。梅军民这样做了,而且长年累月坚 持不懈 真是好样的

梅军民做的并不是什么惊天动地 的大事,他只是将心比心地想,谁丢了 身份证都闹心,帮助寄一下就能成人 之美,何乐而不为?普陀山游人如织, 遗失的身份证自然也多, 梅军民每次 执勤都能发现四五张,最多一天捡回

仅如此, 只要联系到失主, 小到身份 证、车钥匙、手机,大到整个背包,他都 会负责寄送。或许他没有想过,就是在 日复一日平凡的寄送中, 爱心在传播 开去,温暖在弥漫开来,人民公安的形 象也在不断高大起来

感动人心的永远是发自内心的东 西。作为辅警的梅军民,维护景区秩序 也好,协助警察处警也罢,再苦再累也 是本职,很难让人怦然心动。同样的道 理 他所在的警务室也很难在忙忙碌碌 中被来来往往的游客多看一眼。然而, 只因有了"来自普陀山的一份小礼物", 人们就会猛然发现,这群身着制服的人

是多么可亲可爱,他们竟然在百忙之中 还替遗失身份证的陌生人着急忙活。快 则一天,慢则三天,身份证就能回到主 人的手上,平安景区可真是名不虚传。 那么, 更多的服务窗口能否在履

行本职的同时, 将寄回遗失的身份证 作为一种"自选动作"乃至"规定动作" 呢?这样做了.服务质量就多了加分. 服务品牌就多了成色, 办事部门与服 务对象的相互信任、相互理解自然也 会更胜一筹。如果越来越多的单位都 能群起效仿, 负责任地把服务对象遗 落的身份证、市民卡逐一寄还失主,这 样的风气一定会让全国文明城市更加 充满人情味。

